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浙江省宁波市2016年中考物理试题（word版，附答案）
　
一、选择题
1．（2016，浙江宁波）2016年3月22日是第二十四届“世界水日”。水是一种重要的自然资源，节约用水、防治水污染应成为我们的自觉行为。下列做法错误的是（   ）
A．随手关闭水龙头                              B. 往河流里倾倒垃圾
C．农业上采用滴灌技术                          D. 工业废水经处理达标后排放
2．（2016，浙江宁波）下图中的大圆、中圆、小圆分别表示银河系、太阳系、地月系，其中能正确表示它们之间层次关系的是（   ）A
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5．（2016，浙江宁波）如图是两车发生交通事故后的现场照片，由照片可判断(   )

A．—定是甲车去撞乙车的
B．碰撞前瞬间乙车的速度一定比甲车大
C．碰撞时两车的相互作用力大小一定相等
D．碰撞前瞬间两车的动能大小一定相等
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7．（2016，浙江宁波）如图所示是利用磁悬浮原理浮在空中的盆栽，盆栽底部有磁体，底座内装有电磁铁。给盆栽浇水前后（   ）
A．盆栽受到的磁力大小不变
B．底座对桌面的压强大小不变
C．要使盆栽与底座之间距离不变，可改变电磁铁线圈内的电流方向
D．要使盆栽与底座之间距离不变，可适当增大电磁铁线圈内的电流
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10．（2016，浙江宁波）如图，用5N的力F向下拉绳子，使物体在6s内匀速上升0.3m。这一过程中（   ）
A．物体上升速度为0.lm/s
B．拉力所做的功为1.5J
C．拉力做功的功率为0.5W
D．物体的机械能守恒
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12．（2016，浙江宁波）把一支牙刷放在镜子的前方，镜子中牙刷像的上、下部分明显“错位”了，如图所示。从镜子的左侧面观察，发现该镜子的背面涂有反射膜，镜子的下端被磨成“V”形，使得前表面的下边成斜面状。牙刷像“错位”(   )
A．仅由光在前表面发生反射引起
B．仅由光在后表面发生反射引起
C．由光在前、后两个表面发生反射共同引起
D．由光在空气与玻璃的界面发生折射和光在后表面发生反射共同引起
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14．（2016，浙江宁波）如图所示，干路上的电流I恒为1A不变，滑动变阻器规格为“ 15Ω 1A”，小灯泡L上标有“6V 3W”字样。忽略温度对小灯泡阻值的影响，则（   ）
A．小灯泡L正常发光时，滑动变阻器接入电路的电阻为6Ω

B．当滑片P移到最左端时，通过小灯泡的电流为1A
C．在滑片P向左移动过程中，并联电路两端电压会减小
D．在滑片P向左移动过程中，并联电路消耗的总功率会增大
二、填空题
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17．（2016，浙江宁波）在如图所示的“汽油机模型”实验中，厚壁有机玻璃圆筒内底装有两根与静电起电机相连接的放电针。
（1）将适量的汽油喷入筒内，用软木塞塞住筒口，摇动起电机。如果观察到放电针放电，汽油燃烧，软木塞被高温高压的气体      ，即可模拟四冲程汽油机工作时的       冲程。
（2）实验时若发现点火装置不能工作，可用火柴替代放电针。为了点燃圆筒内的火柴，可用      会聚太阳光使其燃着。
（1）冲出   做功   （2）凸透镜（或凹面镜)
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18．（2016，浙江宁波）如图所示，在“观看水中的硬币”活动中，把一枚硬币固定在空杯的底部，找一个角度使你刚好看不到硬币的最右端A点。保持眼睛和杯子的位置不变，在同学逐渐把水加入到杯中的过程中，硬币上的B点和C点能先后被你看到。
（1）你所看到的水中硬币是一个变      的虚像。
（2）图中画出了刚看到C点时光的传播示意图，入射角是α QUOTE 
 C；如果刚看到B点时的入射角是α QUOTE 
 B，则α QUOTE 
 B      α QUOTE 
 C。
（1）浅  （2）=
19．（2016，浙江宁波）宁波公交车上备有灭火毯，该灭火毯在无破损的情况下能重复使用。若车内起火，在起火初期快速取出灭火毯，抖开后覆盖在火焰上，直至扑灭。
（1）灭火毯的灭火原理是      .
（2）请你推测，制造灭火毯的材料应具有       等特性
（3）这种灭火毯我们家庭中也可以备用。若家里的电器起火，使用灭火毯前应先       ，以防止电线绝缘层烧毁而引起电源短路，造成二次火灾。
（1）隔绝助燃物  （2）不可燃、不助燃、耐高温、无毒、不易破损、绝缘性好、柔软性好等（写出一点即可)  （3）切断电源
20．（2016，浙江宁波）2016年1月21日，“霸王级”寒潮来袭，狂风大作，当晚宁波气温低至-7℃。第二天，东钱湖岸边树木的枝条上挂满冰凌。在大风作用下，湖水拍击到岸边的树木上，水在低温下      (填物态变化的名称)形成冰凌。凝固
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21．（2016，浙江宁波）甲车两侧远光灯的规格均为“12V 60W”，供电的蓄电池电压为12V，最大容量为60Ah。某天晚上，该车熄火时忘记关闭远光灯，则车上蓄电池最多能供两个远光灯正常工作     h。由于蓄电池的电能耗尽，甲车无法启动，需要借用乙车的蓄电池“搭电”启动，如图所示。“搭电”时，先用电线将甲车蓄电池的正极与乙车蓄电池的      极相连，再将另两个电极用电线连通（如果误接，蓄电池会被短路）。6  正
三、实验探究题
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23．（2016，浙江宁波）洗衣服时，小科发现肥皂泡在不断地破裂。小科觉得，肥皂泡的破裂可能与肥皂泡内气压大小有关，而肥皂泡内的气压大小可能与肥皂泡的半径大小有关。为此小科用如图所示的装置，进行探究：
【实验步骤】
1 闭合阀门3，打开阀门1和2，吹出较大的肥皂泡A，闭合阀门2；
2 打开阀门3，用同一肥皂水吹出较小的肥皂泡B，闭合阀门1；
3 打开阀门2，观察并记录实验现象。
【实验现象】肥皂泡A变大，肥皂泡B变小。
【实验结论】相同条件下，肥皂泡半径越大，肥皂泡内的气体压强越     。
【实验反思】如果上述结论同样适用于半径达到一定值后的气球，小科就能解释用嘴吹气球时，当吹到一定程度后，越吹所需要的力越     的原因。
小  小
26．（2016，浙江宁波）小科用如图甲所示的实验仪器探究“电流与电阻的关系”，滑动变阻器的规格为“10Ω 1A”，AB间接入的定值电阻的阻值为25Ω。
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【实验步骤】
1 连接电路：完成图甲中的连线，使滑动变阻器接入电路的阻值最大；
2 闭合开关，移动滑动变阻器的滑片P，使电压表示数为3.0V，读出电流表示数并记录，此时滑片P在中点附近；
3 断开开关，在AB间换接20Ω的定值电阻；
4 闭合开关，读出电流表示数并记录；
5 断开开关，在从间分别换接15Ω、10Ω和5Ω的定值电阻，依次重复步骤④。
【实验数据】
	电阻R/Ω
	25
	20
	15
	10
	5

	电流I/A
	0.12
	0.14
	0.16
	0.20
	★


AB间接5Ω的定值电阻时，电流表示数如图乙所示，则表中“ ★”处的数值为      。
【数据分析】小科找不出上述数据的定量关系。而其他同学都通过实验得出了“电压不变时，通过导体的电流与这段导体的电阻成反比”的正确结论。
【实验反思】
（1）小科得不到正确结论的原因是     ，需要重新实验。
（2）根据小[image: image7.png]Z2RL N (ZXXK.COMRIL AT B




科的实验数据，通过进一步分析计算可以[image: image8.png]Z2RL N (ZXXK.COMRIL AT B




发现，当间的阻值变小时，电池组两端的电压将
      (填“变大”、“变小”或“不变”）
【实验步骤】如图所示   【实验数据】0.26  【实验反思】（1）小科实验时未控制电阻两端的电压不变  （2）变小
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四、解答题
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29．（2016，浙江宁波）实验的成功率受到许多因素的影响。如图所示为“观察惯性现象”的活动，在抽出纸条的过程中，为了使文具盒仍保持原来的静止状态，请你从实验的器材选择和操作两方面，至少提出三条合理化建议。
（1）从器材选择的角度分析：
1 铅笔盒：质量适当大些，与桌面接触部分尽量粗糙
2 纸张：軔性要好（实验过程中不会断裂)，表面要光滑，较薄，较窄
3 桌面：表面尽量粗糙 
（2）从操作的角度分析：①尽可能减小纸与铅笔盒的接触面积；②抽出纸条的速度尽可能快；③铅笔盒平放（重心要尽量低些）；④纸条留在桌面的长度适当小些
31．（2016，浙江宁波）把一根两端开口的细管浸人水中，充满水后用手指把一端堵住，移出水面，如图甲所示。
（1）B端的水不会流下来是由于受到     作用。
（2）把手指移开后管内的水会怎样流动，不同的同学会有不同的猜想，而检验猜想是否正确最直接的方法是        。
（3）把细管倒过来，如图乙所示。如果把手指移开，管内的水会不会从A端流出？请写出你的判断，并用你所学的理论知识证明你的判断。
（1）大气压
（2）实验（或移开手指，观察水的流动情况）
（3）会    当手指移开后，假设管内的水保持静止，取管底液片为研究对象，它把管内的水柱分成左、右两部分，如图所示。
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液片深度h左>h右，∴p向右>p向左
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而液片左右的面积S相等
∴ F向右>F向左   液片将向右移动，管内的水从A端流出
32．（2016，浙江宁波）如图甲所示是一种家庭水箱水位测量装置示意图，电源电压18V保持不变，电压表量程0〜15V，电流表量程0〜3A，R0是阻值为10Ω的定值电阻，R1是长20cm、阻值为20Ω的电阻丝，滑片P把电阻丝与轻质弹簧的指针连在一起。圆柱体M长80cm，底面积为200cm2。当水位处于最高处时，M刚好浸没在水中，滑片P恰好在R1的最上端。轻质弹簧阻值不计，M全部露出水面前，弹簧的伸长长度△L始终与受到的拉力F成正比，如图乙所示。
（1）当水位下降时，电路中示数会随之减小的电表是     。
（2）当水位处于最高处时，电压表的示数为多少？
（3）当水位下降，圆柱体露出水面部分的长度为50cm时，电流表示数为多少？（g取10N/kg) 

（1）电压表   （2）12V  （3）0.9A
（2）当水位处于最高处时，R1接入电路的阻值为20Ω
R总=R1+R0=20Ω+10Ω=30Ω   
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U1=I1R1=IR1=0.6A×20Ω=12V
（3）当圆柱体露出水面部分的长度为50cm时，它所受的浮力减小
△F浮=ρ水gSh高=1×103kg/m3×10N/kg×20×10-4m2×50×10-2m= 100N
弹簧对圆柱体的拉力增加△F=△F浮=100N
由图乙可知，当弹簧所受拉力增大100N时，弹簧伸长量△L增加10cm，即轻质弹簧指针从最高处下降10cm，此时变阻器接入电路的阻值为
R1’ =20Ω-1Ω/cm×10cm=10Ω
电流表示数
[image: image15.wmf]10

18V

'0.9A

''1010

UU

I

RRR

====

+W+W

总


[image: image16.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



[image: image17.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)





教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

_1529117956.unknown

_1529117957.unknown

